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Ασφαλιστικό: πού μπορεί 
να κάνει πίσω η κυβέρνηση
Μεταξύ σφύρας και άκμονος, η κυβέρνηση 

αναζητεί κάποιες μικρές βελτιωτικές πα-

ρεμβάσεις που θα καταλαγιάσουν το κύμα 

εσωτερικών αντιδράσεων από αγρότες, 

επιστήμονες και ελεύθερους επαγγελματίες, 

την ίδια στιγμή που προετοιμάζεται για μια 

σκληρή διαπραγμάτευση με τους επικεφαλής 

των θεσμών. Τα μηνύματα από το Νταβός που 

εξέπεμψαν οι δανειστές προς τον πρωθυ-

πουργό Αλ. Τσίπρα κάθε άλλο παρά καθησυ-

χαστικά ήταν, καθώς φωτογράφιζαν σκληρά 

μέτρα στο ασφαλιστικό, με αιχμή τις μειώσεις 

κύριων συντάξεων, καθώς και χρονοβόρες 

διαπραγματεύσεις.

Ήδη, οι αρμόδιοι υπουργοί Εργασίας, Γ. 

Κατρούγκαλος, και Αγροτικής Ανάπτυξης, 

Ευ. Αποστόλου, έδειξαν διατεθειμένοι να 

προχωρήσουν σε κάποιες μικρές βελτιωτικές 

παρεμβάσεις, κυρίως μέσω της μεγαλύτερης 

των τριών ετών μεταβατικής περιόδου, για να 

αυξηθούν οι εισφορές των αγροτών από 7% 

που είναι σήμερα στο 20%. Ο κ. Κατρούγκα-

λος δεν απέκλεισε μεγαλύτερη αυτονομία του 

ΟΓΑ, έστω και εντός του ενιαίου υπερταμείου, 

εφόσον αυτό αποφασιστεί από την κυβέρνη-

ση. Επίσης, ο υπουργός Εργασίας δήλωσε δι-

ατεθειμένος να συζητήσει τη μεταβατικότητα 

των αλλαγών που έρχονται για τους αγρότες 

όσον αφορά στις αυξήσεις των εισφορών, 

ενώ σύμφωνα με πληροφορίες, εξετάζει το 

ενδεχόμενο, το κατώτατο ασφαλιστέο εισόδη-

μα να οριστεί στο 70% (και όχι στο 80%) του 

κατώτατου μισθού.

Αλλά και για τους ελεύθερους επαγγελματίες 

και τους επιστήμονες, κυρίως τους νέους, στο 

υπουργείο Εργασίας επεξεργάζονται σενάρια, 

ενώ χθες είχαν προγραμματιστεί συναντήσεις 

και με τους φορείς που τους εκπροσωπούν. 

Στο παιχνίδι μάλιστα μπαίνει και ο πρωθυ-

πουργός, που στην ομιλία του την Κυριακή 

έκανε λόγο για αλλαγές. Συγκεκριμένα, εξε-

τάζεται η δυνατότητα τριετούς μεταβατικού 

σταδίου για την αύξηση των εισφορών σε 

ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοτελώς 

απασχολούμενους επιστήμονες, γιατρούς, 

δικηγόρους και μηχανικούς. Ειδικά για τους 

νέους επαγγελματίες και επιστήμονες, στο 

υπουργείο Εργασίας σε συνεργασία με το 

υπουργείο Οικονομικών μετρούν το δημοσι-

ονομικό κόστος του ενδεχόμενου να ισχύει 

στα πρώτα 3 έως 5 χρόνια της άσκησης δρα-

στηριότητας το χαμηλό ασφάλιστρο των 93,76 

ευρώ για σύνταξη και των 32,59 ευρώ για την 

υγεία (ελάχιστο εισόδημα 486,80 ευρώ, έναντι 

των 586,08 ευρώ). Να σημειωθεί ότι το αρχικό 

σχέδιο του κ. Κατρούγκαλου όριζε για όλους, 

εκτός από τους αγρότες, ως ανώτατο όριο του 

ασφαλιστέου εισοδήματος το 10πλάσιο του 

κατώτατου νομοθετημένου μισθού.

Παράλληλα εξετάζεται το ενδεχόμενο να 

εισαχθούν στα εισοδήματα από 12.000 ευρώ 

και πάνω, «εσωτερικοί κόφτες» ώστε να μην 

επιβαρύνεται υπέρμετρα ο αυτοαπασχολού-

μενος. Μάλιστα, ενώ στην αρχή η σκέψη ήταν 

ο κόφτης να μπαίνει στη συνολική ασφαλι-

στική και φορολογική επιβάρυνση, δεύτερες 

σκέψεις θέλουν το πλαφόν να τίθεται μόνο 

στην ασφαλιστική επιβάρυνση. Στην πράξη, 

ειδικά κλιμάκια επεξεργάζονται τρόπους ώστε 

να ισχύσουν κλειστές κλίμακες εισοδήματος 

και ύψους εισφορών, χωρίς να αλλάζει ο 

κανόνας της καταβολής του 20% για σύνταξη 

και 6,95% για ασθένεια.

Όλες οι προτεινόμενες αλλαγές θα τεθούν εκ 

των πραγμάτων υπό την αίρεση των δανειστών, 

οι επικεφαλής των οποίων εκτιμάται ότι μπορεί 

να έρθουν στην Αθήνα ακόμη και εντός της ε-

βδομάδας. Τα μηνύματα από το εξωτερικό δεν 

είναι καλά και όπως χαρακτηριστικά δήλωσε 

ο υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος, «θα 

υπάρξει σκληρή διαπραγμάτευση». Ήδη, από 

την πρώτη επαφή σε τεχνικό επίπεδο, ζητήθη-

καν από το υπουργείο στοιχεία για μέτρα με 

άμεσο δημοσιονομικό αποτέλεσμα.

Σύμφωνα πάντως με τον υπουργό Εργασίας, 

με την προωθούμενη μεταρρύθμιση, η συντα-

ξιοδοτική δαπάνη μειώνεται και οι στόχοι θα 

επιτευχθούν, όχι γιατί το ζητούν οι δανειστές, 

αλλά γιατί διαφορετικά, με 2 δισ. ευρώ ετήσιο 

έλλειμμα, δεν βγαίνει το σύστημα. 

ΕΦΟΡΙΑ: Ρυθμίστε τις ληξιπρόθεσμες οφειλές σας 

ή, αλλιώς, σύντομα θα δείτε το όνομά σας στη νέα 

μαύρη λίστα του υπουργείου Οικονομικών. Αυτό θα 

είναι το μήνυμα που θα αποτυπώνεται σε δεκάδες 

χιλιάδες ηλεκτρονικές επιστολές, τις οποίες προ-

ετοιμάζεται να στείλει η Διεύθυνση Ηλεκτρονικής 

Διακυβέρνησης της ΓΓΔΕ σε όσους χρωστούν στην 

Εφορία περισσότερα από 150.000 ευρώ. Οι συνο-

λικές ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ιδιωτών προς 

την εφορία αγγίζουν τα 85 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 

περισσότερα από 12 δισ. ευρώ είναι τα φρέσκα 

ληξιπρόθεσμα χρέη του 2015. Λιγότερα από 20 δισ. 

ευρώ από αυτά όμως κρίνονται εισπράξιμα, καθώς 

η συντριπτική πλειοψηφία των ληξιπρόθεσμων 

χρεών αφορά σε πτωχευμένους, ανύπαρκτα ΑΦΜ, 

πεθαμένους ή ακόμα και φορολογούμενους που 

είναι φυλακισμένοι για φορολογικές απάτες και 

υπεξαίρεση. Με στόχο να εισπράξει όσο το δυνατό 

περισσότερα μπορεί, έστω από τη μικρή δεξαμενή 

των 20 δισ. ευρώ, πριν η σκυτάλη περάσει σε σαρω-

τικές κατασχέσεις, το υπουργείο Οικονομικών ετοι-

μάζεται για τη δημοσιοποίηση μιας ακόμα μαύρης 

λίστας οφειλετών. Το βασικότερο πρόβλημα των 

λιστών αυτών, οι οποίες βρίσκονται ακόμα και σήμε-

ρα αναρτημένες στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμ-

ματείας Πληροφορικών Συστημάτων, ήταν πως 

αφορούσαν από αποβιώσαντες και πτωχευμένες 

εταιρείες έως ανύπαρκτα ΑΦΜ. Με βάση τη νέα 

απόφαση, από τη μαύρη λίστα εξαιρούνται οφειλές 

οι οποίες κρίνονται ανεπίδεκτες είσπραξης, αλλά 

και ληξιπρόθεσμα χρέη αποβιωσάντων οφειλετών, 

καθώς και οφειλές για τις οποίες έχει χορηγηθεί 

αναστολή καταβολής με προσωρινή διαταγή, δικα-

στική απόφαση, πράξη διοικητικού οργάνου ή εκ 

του νόμου. Το όριο παραμένει στις 150.000 ευρώ 

βασικής οφειλής, ανά φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή 

νομική οντότητα, στο οποίο όμως προστίθενται τό-

κοι, πρόστιμα και προσαυξήσεις. Η δημοσιοποίηση 

της λίστας θα γίνει πλέον από την ιστοσελίδα της 

Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων και από την 

ιστοσελίδα της ΓΓΠΣ. Η λίστα θα επικαιροποιείται 

ανά τρίμηνο και θα περιλαμβάνει για τα φυσικά 

πρόσωπα: ΑΦΜ, ονοματεπώνυμο, όνομα πατέρα 

και μητέρας, βασική οφειλή, συνεισπραττόμενα, 

σύνολο οφειλόμενου ποσού και παρατηρήσεις. Για 

ανήλικους οφειλέτες αναγράφονται μόνο τα αρχικά 

του επωνύμου, του ονόματος, του ονόματος του πα-

τέρα και της μητέρας, η συνολική οφειλή χωρίς το 

ΑΦΜ και με την ένδειξη «ανήλικος» στις παρατηρή-

σεις. Αντίστοιχα για τις επιχειρήσεις αναγράφονται: 

ΑΦΜ, επωνυμία, διεύθυνση έδρας, βασική οφειλή, 

συνεισπραττόμενα, σύνολο οφειλόμενου ποσού και 

παρατηρήσεις.

Ανοδική κίνηση στο Χρηματιστήριο της 

Αθήνας στην πρώτη συνεδρίαση της εβδο-

μάδας (και μάλιστα σε μέρα που οι περισ-

σότερες ευρωπαϊκές αγορές κινούνταν με 

αρνητικό πρόσημο), όμως ο χαμηλός τζίρος 

και η μικρή αξία συναλλαγών δείχνουν ότι 

το σκηνικό παραμένει επί της ουσίας αναλ-

λοίωτο. Τη διαφορά στο Χ.Α. έκανε ο τρα-

πεζικός κλάδος, με αφορμή και την έκθεση 

της Moody’s που αποτιμά θετικά όσον 

αφορά στη ρευστότητα και στα κεφάλαια 

της Εθνικής την πώληση της θυγατρικής 

της Finansbank. Ενθαρρυντική ένδειξη η 

(με κατακόρυφα αυξημένες συναλλαγές) ε-

νίσχυση της δεικτοβαρούς Coca Cola, ενώ 

επιλεκτικές κινήσεις καταγράφηκαν και σε 

εισηγμένες/μετοχές σηματωρούς και blue 

chips (ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΤΕΡΝΑ 

Ενεργειακή, F.F. Group, Intrakom, MIG, 

Intralot, Frigoglass κ.ά.), που από τις συνε-

δριάσεις της Πέμπτης-Παρασκευής έδιναν 

σήματα βραχυπρόθεσμης αντίδρασης.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 534,72 0,07%

FTSE 148,57 0,20%

FTSEM 664,63 1,01%

Δείκτης Τραπεζών 40,59 -0,27%

Μετοχές με άνοδο 37

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 22

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

38.692.178

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

64.967.712


